Lietuvos mokiniy chemijos olimpiada , II ratas (2013 m. sausio 11 d.)

9 klasés uzduotys

1 uzduotis

Cheminiai elementai X, Y, Z yra periodinés lentelés Il-ajame periode. Vandeninis junginio
XmY, tirpalas nudazo lakmusg raudona spalva, o junginio Z,Yp — mélyna spalva. Junginiai XY,
ir Z,Yp reaguodami tarpusavyje sudaro menkai tirpig vandenyje druska. Kokie cheminiai
elementai yra X, Y ir Z? Parasykite reakcijy lygtis.

(6 taskai)
2 uzduotis
Natrio hidroksido ir amonio nitrato tirpaly tiris vienodas. Siuose tirpaluose istirpinty
medZiagy mase tokia pati. Kiek karty ir kurio tirpalo moliné koncentracija yra didesné?
(7 taskai)
3 uzduotis
Variné¢ moneta, kurios masé 5 g, buvo panardinta j gyvsidabrio(II) nitrato tirpala. Po kurio
laiko moneta buvo istraukta, nuplauta, nusausinta ir pasverta. Jos masé padidéjo 0,69 g. Po to
moneta buvo kaitinama tol, kol jgijo pirmykSte iSvaizda ir vél buvo pasverta. Ar pasikeité
monetos masé? Savo atsakymg pagriskite.
(6 taskai)
4 uzduotis
Isvardinkite, kokias zinote druskas, kurios naudojamos medicinoje. Apibudinkite Siy drusky

ar preparaty, j kuriy sudétj jeina tos druskos, paskirt;.

(4 taskai)



5 uzduotis

Laboratorijoje stovéjo kolba su vario(Il) ir gelezies (III) sulfaty vandeniniu tirpalu. Ant
kolbos buvo uzrasas, kad Cu(ll) jony Siame tirpale yra 63,5 g, taciau, kiek Fe(Ill) jony —
nezinoma. Laborantas nutaré atlikti gravimetring analiz¢. | sulfaty tirpalg jis jpylé natrio Sarmo
tirpalo, susidariusias nuosédas atskyré, iSdziovino ir iSkaitino. Gautos sausos liekanos elementiné
analizé parode, kad joje yra 50 % vario.

Kaip laborantas apskai¢iavo, kokia Fe(Ill) jony masé buvo tirpale? ParaSykite vykusiy
cheminiy reakcijy lygtis.

(10 tasky)
6 uzduotis

Studenté Rita sumaisé po 100 g cezio hidroksido ir druskos riigsties tirpaly. Abiejy tirpaly
koncentracija prie$ sumaiSyma 1 mol/l. Kaip teoriskai nustatyti, kokia bus gauto tirpalo terpé?

(7 taskai)
7 uzduotis

A. Laboratorijoje j plastikinj indg prileista 27 ml (n.s) azoto ir deguonies miSinio. Po to jleista
dar 50 ml H; dujy (n.s). Gautas dujy misinys susprogdintas. Po reakcijos inde liko 23 ml azoto ir
vandenilio mi$inio (n.s). Kokia buvo pradinio dujy mi$inio procentiné sudétis(ttirio%) ?

B. Sumaisius dujy X ir vandenilio dujy vienodus tiirius jvyko sprogimas ir susidaré tokie
patys vandens gary ir azoto dujy turiai. Visy dujy tirio matavimai atlikti tokiomis paciomis
salygomis.

1. Kokios dujos sureagavo su vandenilio dujomis? ParaSykite reakcijos lygtj.

2. Ka Zinote apie dujas X?

3. Kaip galima gauti dujas X chemijos laboratorijoje?

(9 taskai)
8 uzduotis

Rusy chemikas D. Mendelejevas, 1869 m. kurdamas cheminiy elementy perioding sistema,
trecioje grupéje tuscia vieta paliko nezinomam elementui — aliuminio analogui — eka-aliuminiui.
Netrukus 1875 m. eka-aliuminj (galj) atrado, iSskyré ir iStyré pranciizy mokslininkas Polis Emilis
Lekokas de Buabodranas, kuris elementui suteiké senovés Europos istorinés srities Galijos (lot.
Gallia) pavadinima.

Prabégus daugiau nei 130 mety Lietuvos Puslaidininkiy fizikos instituto mokslininkai,
s¢kmingai dalyvave NATO programos “Mokslas taikai” projekte, pagamino medZiagg, sudaryta
i§ galio, bismuto ir arseno (GaBiAs). Sios medziagos pagrindu sukurti prietaisai, jgalinantys
tikrinti vaistus, narkotikus, per atstumg aptikti sprogmenis, diagnozuoti vézinius susirgimus.

Kokiomis fizikinémis savybémis gali pasizymeéti §i medziaga?

Kokiomis cheminémis savybémis, jisy manymu, pasizymi galis? ParaSykite 5 budingiausiy
reakcijy lygtis.

(6 taskai)
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9 uzduotis

Mokiniai dalyvavo orientacinio sporto varzybose, kurios vyko miske. Jie turéjo ne tik rasti
visus zemelapyje nurodytus punktus, bet ir atsakyti j tuose punktuose rastus klausimus. Pribége
vieng i$ punkty, jie atrado ,,cheminj” medj. Jame kabojo septyni numeriais pazyméti vokai.
Varzyby dalyviai kiekviename voke rado tam tikro cheminio proceso zodinj apra§yma, pagal kurj
turéjo paraSyti reakcijos (-jy) lygtis. Tik patikring visus vokus ir atlike uzduotis jie gal¢jo bégti
toliau. Pabandykite ir Jis jveikti Sias uzduotis.

Vokuose mokiniai perskaité tokius cheminiy
procesy apraSymus:

Pirmas vokas

Juodos spalvos milteliai kaitinant iStirpinti
bespalviame tirpale, susidaré zydros spalvos
tirpalas.

Antras vokas

Ant baltos kietos medziagos gabalélio
uzlaSinus bespalvio tirpalo émé skirtis dujy
burbuliukai.

Trecias vokas

SumaiSius du bespalvius tirpalus susidaré
baltos nuosédos.

Ketvirtas vokas

I skaidry bespalv; tirpalg jlaSinus
fenolftaleino, jis nusidaz¢ avietine spalva. |
§; tirpalg buvo laSinamas kitas skaidrus
bespalvis tirpalas, avietine spalva iSnyko ir
skystis vél tapo bespalvis.

Penktas vokas

Dvi stiklinaités, kuriose yra skaidriis bespalviai tirpalai, buvo pastatytos viena Salia kitos ir
uzdengtos didelé chemine stikline, kurios sienelés po tam tikro laiko pasidengé balzganomis
apnasomis.

Sestas vokas

I zydra tirpalg jlasinus bespalvio tirpalo, susidaro skaidrus tamsiai mélynos spalvos tirpalas.
Septintas vokas

Vykstant bespalvio nezinomos medziagos tirpalo elektrolizei, prie katodo skiriasi dujy
burbuliukai, j katoding sritj jlasinus fenolftaleino, tirpalas nusidaZo avietine spalva. Prie anodo
skiriasi astraus kvapo dujy burbuliukai, j anoding sritj jlasinus bespalvio druskos tirpalo, tirpalas
nusidazo ruda spalva, po to jlasinus dar vieno bespalvio klampaus tirpalo, anoding¢ sritis nusidazo
mélyna spalva.

(10 tasky)

IS viso: 65 taskai



Lietuvos mokiniy chemijos olimpiada , II ratas (2013 m. sausio 11 d.)

9 klasés uzduotys

1 uZduotis

Cheminiai elementai X, Y, Z yra periodinés lentelés Il-ajame periode. Vandeninis
junginio Xy, Y tirpalas nudazo lakmusg raudona spalva, o junginio Z,Yp — mélyna spalva.
Junginiai XY, ir Z,Yp reaguodami tarpusavyje sudaro menkai tirpig vandenyje druska.
Kokie cheminiai elementai yra X, Y ir Z? ParaSykite reakcijy lygtis.

(6 taskai)
SPRENDIMAS

Lakmusas nusidazo raudonai, vadinasi tirpalo terpé riigsting, tirpale yra H* jony, kurie
susidaro disocijuojant rugsc¢iai. Rugstis gali susidaryti riigStiniam oksidui reaguojant su
vandeniu. Taigi, elementas X su elementu Y sudaro raigstinj oksida. Toks oksidas yra
CO,. Jam reaguojant su vandeniu susidaro silpnoji ragstis H,COs, kuriai disocijuojant
susidaro H" jonai, todél lakmusas nusidazo raudonai:

COz(aqg) + H,0(s) <> H,CO3(ag)«> H*(ag) + HCO3 (aq)

(2 taSkai)
Meélyna lakmuso spalva reiskia, kad tirpalo terpé Sarminé, tirpale yra OH jony, kurie
susidaro disocijuojant vandenyje tirpiai bazei. Bazé gali susidaryti i§ bazinio oksido,
tirpaus vandenyje. Toks oksidas yra Li,O:

Li,O(k) + H,0(s)—> 2 LiOH(aq) — 2Li*(aq) + 20H (aq)

(2 taskai)
Reaguojant Li,O ir CO, susidaro menkai tirpi vandenyje druska:

Li,O(K) + CO(d) — Li,CO3(K)

(2 taskai)
Atsakymas: X — C (anglis), Y — O (deguonis), Z — Li (litis).

IS viso: 6 taskai



2 uzduotis

Natrio hidroksido ir amonio nitrato tirpaly tiris vienodas. Siuose tirpaluose istirpinty
medziagy masé tokia pati. Kiek karty ir kurio tirpalo moliné koncentracija yra didesné?

(7 taskai)
SPRENDIMAS
M(NaOH) = 40 g/mol
M(NH4NO3) = 80 g/mol
V(NaOH) = V(NH4NO3)
m(NaOH) = m(NH4NO3)
(1 taskas)
c(NaOH) = n(NaQH) _ m(NaOH) .
V (NaOHtirpalo) M (NaOH)-V (NaOHtirpalo)
¢(NHJNO3) = n(NH,NO;) _ m(NH,NO,) _
V(NH,NO;) M(NH,NO;)-V(NH NO.tirpalo)
(2 taskai)
Kadangi
V(NaOH) = V(NH;NO3)
m(NaOH) = m(NH;NO3),
natrio hidroksido ir amonio nitrato tirpaly koncentracijy santykis
c(NaOH) _ M(NH,NO;) _ 80g/mol _ 5
c(NH,NO,) M (NaOH) 409/ mol
(4 taskai)

Atsakymas: NaOH tirpalo moliné koncentracija didesné uz NH4NO; koncentracija 2
kartus.

IS viso: 7 taskai



3 uzduotis

Variné¢ moneta, kurios masé¢ 5 g, buvo panardinta j gyvsidabrio(Il) nitrato tirpalg. Po
kurio laiko moneta buvo iStraukta, nuplauta, nusausinta ir pasverta. Jos masé padidéjo
0,69 g. Po to moneta buvo kaitinama tol, kol jgijo pirmykste iSvaizda ir vél buvo
pasverta. Ar pasikeité monetos masé¢? Savo atsakyma pagriskite.

(6 taskai)
SPRENDIMAS
Cu(k) + Hg(NOs)2(aq)—>Cu(NOs)2(aq) + Hg(k)
IStirpus vienam moliui vario, vario masé€ sumazéty 63,5 g, taciau nusédus vienam moliui

gyvsidabrio, masé padidéty 200,6 g. Kadangi vyko abu procesai, masés prieaugis Am
sureagavus vienam moliui vario yra:

Am=200,6 - 6359=1371¢g

(2 taskai)
1mol-137,1g
x mol -0,69 g
X = 1069 _ 0,005 mol
1371
Vadinasi, sureagavo 0,005 mol Cu
(2 taskai)

Kaitinant visas gyvsidabris nuo monetos pasalinamas, todél monetos masé lyginant su
pradine mase bus mazesné.

IStirpusio vario mase:

m = 0,005 mol - 63,5 g/mol = 0,32 g

Galutiné monetos masé:

50-0,329=4,68g.

(2 taskai)
Atsakymas: galutiné monetos masé 4,68 g.

IS viso: 6 taskai



4 uzduotis

I$vardinkite, kokias zinote druskas, kurios naudojamos medicinoje. Apibudinkite Siy
drusky ar preparaty, i kuriy sudétj jeina tos druskos, paskirt].

N

8.

9.

(4 taskai)

Galimi atsakymai

NaCl — natrio chloridas. Praskiestas NaCl tirpalas naudojamas kaip fiziologinis
tirpalas injekcijoms arba laSelinéms.

KMnQ, — kalio permanganatas. Jo tirpalas naudojamas kaip antiseptiné priemoné.
NaHCO; — natrio vandenilio karbonatas (geriamoji soda). Naudojama skrandzio
rigStingumui sumazinti.

MgSQO,-7H,0 — magnio sulfatas heptahidratas ( karc¢ioji druska, angliskoji
druska). Vidurius laisvinantis preparatas.

CaS0,4-2H,0 — kalcio sulfatas dihidratas (gipsas). 2CaS04-H,0 — kalcio sulfatas
hemihidratas (medicininis gipsas). Naudojamas ltzusiems kaulams gipsuoti.
NaCl, KClI, CaCl,-2H,0, MgCl,-6H,0 jeina j akiy lasy sudétj.

AgCl — sidabro chloridas pasizymi baktericidinémis savybémis, naudojamas
preparatuose akims.

FeCl, ir FeSO4 — gelezies(Il) chloridas ir gelezies(Il) sulfatas — mazakraujystei
gydyti.

CaCOg3 — kalcio karbonatas — skrandzio riig§tingumui mazinti.

Pastaba: uz kiekvieng teisingai parinkta druska (nebitinai ji turi bati i§ Sio sgraSo)
rekomenduojama skirti po 0,5 tasko.



5 uzduotis

Laboratorijoje stovéjo kolba su vario(Il) ir gelezies(IIl) sulfaty vandeniniu tirpalu.
Ant kolbos buvo uzrasas, kad Cu(Il) jony Siame tirpale yra 63,5 g, taciau, kiek Fe(III)
jony — nezinoma. Laborantas nutar¢ atlikti gravimetring analize. | sulfaty tirpalg jis jpylé
natrio Sarmo tirpalo, susidariusias nuosédas atskyre, iSdziovino ir iSkaitino. Gautos sausos
liekanos elementiné analizé parodé, kad joje yra 50 % vario.

Kaip laborantas apskaiciavo, kokia Fe(IIl) jony masé buvo tirpale? ParaSykite
vykusiy cheminiy reakcijy lygtis.

(10 tasky)
SPRENDIMAS

Ipylus NaOH, vyko Sios reakcijos:
CuSOq(aq) +2NaOH(ag) — Cu(OH)2(k) + Na,SO4(aq)
Fe,(SO4)3(aq) + 6NaOH(aq) — 2Fe(OH)s(k) + 3Na,SO4(aq)

(1 taskas)
Nuosédas iskaitinus susidaro metaly oksidai:

Cu(OH),(K)— CuO(K) +H,0(d)
2Fe(OH)3(K)—> Fe,04(K) + 3H,0(d)

(1 taskas)

Virsmy schema:

CuSO4;— CuO
Fez(SO4)3 —> Fe203

I8 reakcijy matyti, kad 1§ vieno molio CuSQgq susidaro 1 molis CuQO, o i§ vieno molio
Fe,(SO4); susidaro 1 molis Fe;03, vadinasi i$ x moliy Fey(SO4)3 susidarys x moliy Fe,Os.

(2 taskai)

Apskaiciuojame, kiek moliy CuSO,4 buvo tirpale:

_ m(Cu®) 6359 _
M (Cu®*") 63,5g/mol

mol

1 mol Cu* jony susidaro i§ 1 mol CuSOy:
CuS04(aq)— Cu?*(aq) + SO4*(aq)



Vadinasi, tirpale buvo 1 mol CuSQy ir susidaré 1 mol CuO.

(1 taskas)
Sausa liekana sudaryta i§ 1 molio CuO ir x moliy Fe;Os.
M(CuO) = 63,5 + 16 = 79,5 g/mol
m(CuO) = n(CuO)-M(CuO) =1 mol - 79,5g/mol =79,5¢g

(1 taskas)

Apskai¢iuojame sausos lickanos mase:

M) 10006 = 8359 100% = 128 ¢

m(sausos liekanos) =
®(Cu) 50%

Apskaic¢iuojame Fe,O3 mase:

m(Fe,03) = m(sausos liekanos) — m(CuO) =128 g-80g=48¢

(1 taskas)

(1 taskas)
M(Fe,03) = 256 + 3-:16 = 160 g/mol
n(Fes05) = €00 _ 489 4
M (Fe,O;) 160g/mol
(1 taskas)
n(Fe203) = n(Fe2(S04)3) = 0,3 mol
Fex(SO4)s(aq) — 2Fe® (aq) + 350,%(aq)
Tirpale i$ vieno molio Fe,(SO4); druskos susidaro du moliai Fe* jony.
Vadinasi, tirpale buvo 0,3 mol - 2 = 0,6 mol
m(Fe®*") = n(Fe**) - M(Fe**) = 0,6 mol - 56 g/mol = 33,6 g
(1 taskas)

Atsakymas: m(Fe*")= 33,6 g

IS viso: 10 tasky



6 uzduotis

Studenté Riita sumaisé po 100 g cezio hidroksido ir druskos riigsties tirpaly. Abiejy
tirpaly koncentracija prieS sumaiSymag 1 mol/l. Kaip teoriSkai nustatyti, kokia bus gauto
tirpalo terpe?

(7 taskai)

SPRENDIMAS

Reakcijos lygtis:
CsOH(aq) + HCl(aq) — CsCl(aq) + H20(s)

(1 taskas)

CsOH(aq) + HCl(aq) — CsCl(aq) + H20 (s)
1 mol 1 mol

Terpé biity neutrali, jei sumaiSytuose cezio hidroksido ir druskos riigsties tirpaluose biity
vienodas moliy skaicius:

n(CsOH) = n(HCI),

(1 taskas)
tac¢iau M(CsOH) = 149,9 g/mol, o M(HCI) = 36,5 g/mol

M(HCI) << M(CsOH), todél p(HCI tirpalo) < p(CsOH tirpalo)

m(HCI tirpalo) = m(CsOH tirpalo), todél V(HCI tirpalo) > V (CsOH tirpalo)

(3 taskai)
n=c-V
n(HCI) > n(CsOH), nes c(HCI) = ¢(CsOH)
Atsakymas: rugsties moliy kiekis didesnis, tirpalus sumaiSius bus rtgsties perteklius, ir
terpé bus rugstine.
(2 taskai)
IS viso: 7 taskai



7 uzduotis

A. Laboratorijoje ] plastikinj indg prileista 27 ml (n.s.) azoto ir deguonies misinio. Po
to jleista dar 50 ml H, dujy (n.s.). Gautas dujy miSinys susprogdintas. Po reakcijos inde
liko 23 ml azoto ir vandenilio miSinio (n.s.). Kokia buvo pradinio dujy misinio procentiné
sudétis (ttirio%) ?

B. SumaiSius dujy X ir vandenilio dujy vienodus tiirius jvyko sprogimas ir susidaré
tokie patys vandens gary ir azoto dujy tiiriai. Visy dujy tlirio matavimai atlikti tokiomis
paciomis sglygomis.

1. Kokios dujos sureagavo su vandenilio dujomis? ParaSykite reakcijos lygtj.

2. Ka zinote apie dujas X?

3. Kaip galima gauti dujas X chemijos laboratorijoje?

(9 taskai)
SPRENDIMAS
A dalis

V(Nz) + V(Oz) =27ml

V(Hz) =50 ml

IS viso V =77 ml;

Susprogdinus liko V(Ny) + V(H,) = 23 ml, tai sureagavo 77 ml — 23 ml = 54 ml dujy ir
virto H,0O

(1 taskas)
2H; (d) + O, (d) — 2H,0 (d)
2 turiai 1 taris
IS viso 3 tiiriai
54 ml : 3 tiiriy = 18 ml

O, buvo 18 ml, nes jis visas sureagavo, 0 H, liko, nes buvo perteklius;
27 ml — 18 ml =9 ml N2 buvo pradiniame miSinyje, tiek pat jo liko, nes nedalyvavo

reakcijoje.
V(O,) =18 ml
V(N2) =9 ml
(3 taskai)
18 _ 0,666 =~ 66,7 %
27
9

—=0,333=33,3%
27

(1 taskas)

Atsakymas: Oy(tario%) = 66,7 %, Ny(ttirio%) = 33,3 %.

IS viso: 5 tasSkai



B dalis
X(d) + Hz(d) — H20(d) + N(d)

Kadangi reaguojanciy ir susidaranciy dujy tiriai vienodi, tai reakcijos stechiometrija
rodo, kad

X:Nzo

(2 taskai)
Vienas i§ gavimo budy:

NH;NO3 (k) —— N,0(d) + 2H,0(d)

(1 taskas)
N0 — tai drusky nesudarantis oksidas, su vandeniu nereaguoja, kaitinant skyla:

2N,0(d) —%— 2N(d) + O,(d)

N,O — tai bespalvés, silpno malonaus kvapo dujos, tirpios vandenyje, pasizymi narkotiniu
poveikiu (linksminancios dujos).

(1 taskas)
IS viso: 4 taskai



8 uzduotis

Rusy chemikas D. Mendelejevas, 1869 m. kurdamas cheminiy elementy perioding
sistema, tre¢ioje grupéje tuséiag vietg paliko nezinomam elementui — aliuminio analogui —
eka-aliuminiui. Netrukus 1875 m. eka-aliuminj (galj) atrado, iSskyré ir iStyré pranciizy
mokslininkas Polis Emilis Lekokas de Buabodranas, kuris elementui suteiké senovés
Europos istorinés srities Galijos (lot. Gallia) pavadinima.

Prabégus daugiau nei 130 mety Lietuvos Puslaidininkiy fizikos instituto
mokslininkai, sékmingai dalyvave NATO programos “Mokslas taikai” projekte,
pagamino medZiaga, sudaryta i§ galio, bismuto ir arseno (GaBiAs). Sios medZiagos
pagrindu sukurti prietaisai, jgalinantys tikrinti vaistus, narkotikus, per atstumg aptikti
sprogmenis, diagnozuoti vézinius susirgimus.

Kokiomis fizikinémis savybémis gali pasizyméti §i medziaga?

Kokiomis cheminémis savybémis, jisy manymu, pasizymi galis? Parasykite 5
budingiausiy reakcijy lygtis.

(6 taskai)

SPRENDIMAS

Medziaga GaBiAs pasizymi puslaidininkinémis savybémis, geba paversti elektros
energija j Sviesa.

(1 taskas)
1) 4Ga(k) + 30,(d) — 2Ge,05(k)
2) 2Ga(k) + 6HCl(aq) — 2GaCls(aq) + 3H,(d)
3) 2Ga(k) +6NaOH(aq) + 6H,0(s) — 2Nas[Ga(OH)g](aq) + 3H,(d)
4) 2Ga(k) + 3Cly(d) - 2GaCls(K)

5) 2Ga(k) + 3S(k) — Ga,Ss(k)

Uz kiekvieng teisingg lygtj po 1 taSka

IS viso: 6 taskai

10


http://lt.wikipedia.org/wiki/Lotyn%C5%B3_kalba

9 uzduotis

Mokiniai dalyvavo orientacinio sporto varzybose, kurios vyko miske. Jie turéjo ne tik
rasti visus zemelapyje nurodytus punktus, bet ir atsakyti j tuose punktuose rastus
klausimus. Pribége vieng i§ punkty, jie atrado ,,cheminj* medj. Jame kabojo septyni
numeriais pazyméti vokai. Varzyby dalyviai kiekviename voke rado tam tikro cheminio
proceso zodinj apraSyma, pagal kurj turéjo paraSyti reakcijos (-jy) lygtis. Tik patikring
visus vokus ir atlike uzduotis jie galé¢jo bégti toliau. Pabandykite ir Jus jveikti Sias
uzduotis.

Vokuose mokiniai perskaité tokius
cheminiy procesy apraSymus:
Pirmas vokas

Juodos spalvos milteliai kaitinant
iStirpinti ~ bespalviame tirpale,
susidare zydros spalvos tirpalas.
Antras vokas

Ant baltos kietos medZiagos
gabalélio uzlasinus bespalvio tirpalo
éme skirtis dujy burbuliukai.
Trecias vokas

SumaiSius du bespalvius tirpalus
susidaré baltos nuosédos.

Ketvirtas vokas

I skaidry bespalv] tirpalg jlaSinus
fenolftaleino, jis nusidazé avietine
spalva. | §j tirpalg buvo lasinamas
kitas skaidrus bespalvis tirpalas,
avietiné spalva iSnyko ir skystis veél

tapo bespalvis.

Penktas vokas

Dvi stiklinaités, kuriose yra skaidris bespalviai tirpalai, buvo pastatytos viena Salia kitos
ir uzdengtos didelé chemine stikline, kurios sienelés po tam tikro laiko pasidenge
balzganomis apnaSomis.

Sestas vokas

I Zzydra tirpalg ilasinus bespalvio tirpalo, susidaro skaidrus tamsiai mélynos spalvos
tirpalas.

Septintas vokas

Vykstant bespalvio nezinomos medziagos tirpalo elektrolizei, prie katodo skiriasi dujy
burbuliukai, j katoding sritj jlasinus fenolftaleino, tirpalas nusidazo avietine spalva. Prie
anodo skiriasi astraus kvapo dujy burbuliukai, j anoding sritj jlaSinus bespalvio druskos
tirpalo, tirpalas nusidaZo ruda spalva, po to jlaSinus dar vieno bespalvio klampaus tirpalo,
anodiné¢ sritis nusidazo mélyna spalva.

(10 tasky)
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SPRENDIMAS

1 vokas: CuO(k) + H2S04(aq) —— CuSO,(aq) + H20(s)

2 vokas: CaCOs(k) + 2HCI(ag) — CaCl,(aq) + CO,(d) + H20(s)

3 vokas: AgNOs(aq) + KCl(ag) — AgCI(k) + KNOs(aq) arba
BaCl,(aq) + Na;SO4(aq) — BaSO4(k) + 2 NaCl(aq)

Gali biti ir kitos reakcijos, atitinkancios pateiktg aprasSyma.

4 vokas: NaOH(aq) + fenolftaleinas — avietinés spalvos tirpalas,
avietinés spalvos tirpalas + HCl(aq) — bespalvis tirpalas
NaOH(aq) + HCl(aq) — NaCl(aq) + H20(s)

Tinka bet kokia neutralizacijos reakcija, atitinkanti apraSyma.

5 vokas: NH3(d) + HCI(d) — NH4CI(k)

Uz teisingas lygtis pagal 1-5 vokuose rastus apraSymus po 1 taska.

6 vokas: CuSOg4(aq) + 4NHs(ag) — [Cu(NHz3)4]S0O4 (aq)

(2 taskai)
7 vokas:
Prie katodo:
2H,0(s) + 2e — Hy(d) + 20H"(aq)

Prie anodo:

2CI'(ag) — Cly(d) + 2e

Cly(d) + 2Kl(ag) — lx(aqg) + 2KCl(aq)

I, + krakmolas — mélynos spalvos kompleksas
Galg¢jo vykti KCl arba NaCl, arba kity aktyviy metaly chloridy elektrolizé.

(3 taskai)
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